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By Melita Forstnerič Hajnšek

A summary of the interview with Nataša Prosenc Stearns at the occasion of her retrospective at 
the Slovenian Cinematheque

Nataša Prosenc Stearns: A Foreigner Everywhere, at Home in the Image

For more than three decades, Slovenian-born artist and filmmaker Nataša Prosenc Stearns has 
been crafting a body of work that defies easy categorization - shifting between film, video 
installation, and layered photo collages that meditate on time, nature, and the fragility of 
existence. Her recent retrospective in Ljubljana, spanning 1989 to 2024, brought this 
multifaceted journey full circle, reaffirming her deep yet complex connection to the Slovenian art 
scene even after twenty-five years in Los Angeles.

Stearns describes her life between two worlds as both profoundly enriching and quietly 
challenging: “Becoming part of another culture is as impossible as changing the color of your 
eyes,” she reflects. Los Angeles, an ever-changing city of transience, became her home almost by 
chance, when the Fulbright Commission assigned her to study at CalArts. What she encountered 
was a place shimmering with dreams and disillusionment, a landscape that mirrored her own 
sense of displacement. Over time, however, she found belonging within the city’s vibrant, 
multicultural art community and drew deep inspiration from its surrounding nature—the desert’s 
vastness, the ocean’s rhythms, and the endless expanse of open sky.

Stearns describes her artistic approach as idea and process-driven rather than genre-bound, 
whether in films, video installations, or photo collages. Her recent retrospective, with theoretical 
framing by Dr. Maja Manojlović, offered a sweeping view of her evolving language of the 
moving image. Divided into thematic programs such as Vortex, Process, and Black Waters, the 
showcase revealed a practice grounded in movement and transformation rather than genre. From 
narrative beginnings to abstract visual meditations, Stearns’ works reflect on catastrophe, 
alienation, and renewal-finding hope in nature’s persistence and fluidity.

Throughout the interview, Stearns underscores her commitment to self-sufficiency, spontaneous 
creation, and capturing fleeting moments. Her work consistently navigates the intersection of 
personal, cultural, and environmental consciousness, opening perspectives on human experience, 
interconnectedness, and the enduring potential of the artistic imagination.

Water remains a central motif, both a mirror and a portal in her videos and installations. In her 
latest project, Incantations, dreamlike imagery intertwines with folk beliefs to suggest 
regeneration amid decay. Stearns continues to film spontaneously, edit independently, and resist 
trends, including the homogenizing pull of AI. “Technology is just an tool,” she insists. Her art, 
like her identity, exists in perpetual motion—between continents, between images, between 
worlds.
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O d marca do junija letos je v 
Ljubljani tekla vaša retro-
spektiva filmskega in video 

opusa med letoma 1989 in 2024. V Bazi 
slovenskih filmov si je bilo mogoče 
ogledati vaša igrana dela iz najzgo-
dnejših let. Velika domača predstavitev 
za avtorico, ki živi zadnji dve desetle-
tji in pol v ZDA? Kaj pomeni za vas to 
ohranjanje stika z domačo sceno? Če 
pogledamo vaš razstavni opus, je ta 
kontinuiteta vseskozi prisotna?
''Po nekaj letih bivanja v Ameriki mi je 
postalo jasno, da se je, ko si enkrat odra-
sla formirana oseba, nemogoče preseliti 
v drugo kulturo. Zato se je toliko mojih 
prijateljev in kolegov, ki so prišli v LA, po 
določenem času vrnilo v domača okolja. 
'Nemogoče' mislim v psihološkem 
smislu, ne v fizičnem. Ogromno ljudi se 
preseli, seveda, danes je velik del sveta 
globaliziran, vsi se kar naprej gibljemo 
sem in tja. Vendar je resnično postati del 
druge kulture tako nemogoče kot spre-
meniti barvo oči. Hkrati pa je bilo zame 
absolutno nujno, da sem šla ven. Obču-
tek klavstrofobije in enoumja, predvsem 
po osamosvojitvi, sta me gnala preko 
slovenskih meja, čeprav je domotožje 
ostalo. Ohranjanje stika z domačo sceno 
mi zato veliko pomeni, številna prijatelj-
stva in sodelovanja pa so se v moji odso-
tnosti še poglobila.

Los Angelesa si nisem sama izbrala. 
Ko sem dobila Fulbrightovo štipendijo 
za podiplomski študij filma, sem želela 
v New York na NYU. Fulbrightova ko-
misija pa je določila, da glede na moje 
delo spadam na California Institute of 
the Arts, ki je bolj eksperimentalna in 
evropsko usmerjena akademija. Tako 
sem pristala v LA-ju, ki je že v osnovi 
mesto tranzicije. Pravzaprav sploh ni 
mesto, ampak velik hotel.

Ljudje pridejo z velikanskimi sanja-
mi in ambicijami o uspehu v filmski in-
dustriji, ki pa se redko uresničijo. Ko se 
sanje sesujejo, se odselijo. Tudi za to spo-
znanje sem potrebovala nekaj časa, saj je 
bila moja zgodba popolnoma drugačna. 
Kot bi me naplavilo v ta lesketajoči se 
svet sonca, morja in palm, v katerem pa 
sem bila in zmeraj bom tujka.''

Vašo letošnjo večmedijsko predstavi-
tev na raznih lokacijah je spremljala 
močna kuratorska in teoretska poglo-
bljenost s kuratorjema Vesno Bukovec 
in Robertom Kuretom ter teoretičar-
ko-predavateljico na UCLA dr. Majo 
Manojlović. Morda malce opišete ves 
ta predstavitveni konglomerat, ki je 
trajal več mesecev, v Galeriji Ljubljan-
ske banke v Čopovi pa je del opusa še 
zmeraj na ogled.
''Vesna Bukovec in Robert Kuret sta s 
pronicljivostjo in neutrudnim razisko-
vanjem arhiva presenetila s svežim, 
neobremenjenim pogledom na delo. 
Ustvarila sta dinamičen program, ki je 
vzpostavil nove povezave med žanrsko 
različnimi projekti in potegnil rdečo nit 
skozi vse štiri sklope. Maja Manojlović, 
ki tudi živi v Los Angelesu, in s katero 
sodelujem že dvajset let, je ob retrospek-
tivi pripravila predavanje Misliti z vodo. 
Besedilo predavanja, ki je objavljeno tudi 
v reviji Ekran, govori o poskusih razgra-
dnje ustaljenih reprezentativnih siste-
mov zaznavanja, mišljenja in delovanja.

Z retrospektivo se je časovno uskla-
dilo še nekaj predstavitev, ki so kurator-

ski konglomerat razširili zunaj Kinoteke. 
Kustosinja Meta Kordiš je video instala-
cijo Anomie vključila v razstavo stalne 
zbirke NLB v njihovi novi galeriji MUZA 
v Ljubljani, kustosinja Nataša Kovšca pa 
je najnovejše delo - serijo fotokolažev in 
videov Zaklinjanja - predstavila v galeri-
ji Gong v Novi Gorici. Hkrati je v Ameri-
ki izšla istoimenska knjiga z besedilom 
Stefana Mattessicha A Formal Feeling, ki 
se osredotoča predvsem na pri nas manj 
poznane fotokolažne tiske. Ti so zdaj na 
voljo v galeriji Bažato.''

Prikaz filmskega in video opusa naza-
dnje v Sloveniji z naslovom Med tele-
som in prostorom je bil izbor iz vaših 
del, ki zajema štiri programe: Vrtinec, 
Proces, Vertikalni horizont in Črne 
vode. Prva programa se še spogledu-
jeta z igrano formo, druga pa sta že v 
polnosti eksperimentalna. Kako bi ute-
meljili raznorodnost svojih poetik, ra-
dikalno različne estetike?
''Z različnimi žanri si nikoli nisem preti-
rano belila glave. Danes je to, da se delo 
'izmika žanrskim opredelitvam', nekaj 
vsakdanjega. Pri meni se vselej začne z 
gibanjem, z gibljivo sliko. Tudi če gre za 
fotokolažni tisk, ki se v resnici ne giblje, 
me pri njem zanima ta notranja 'gibljiva' 
dinamika. Sicer je pa odvisno od ideje. 
Če se je rodila iz zgodbe, ki je zapisana 
v stenah ali obokih nekega prostora, bo 
video instalacija, če je ta zgodba daljša in 
kompleksnejša, bo to film, če je utrinek 
ali fragment minljive realnosti, ki me 
obdaja, bo tako imenovani haiku video, 
in tako dalje. Pri vseh projektih pa gre za 

isti izziv: kako izraziti čas in življenje, ki 
ga, zaradi apokaliptičnih slutenj, skoraj 
ni več mogoče artikulirati. Katastrofa, 
dezintegracija, odtujenost so teme, ki 
se pojavljajo v mojih delih - ne glede na 
žanr. Hkrati je prisotno upanje - v poten-
cialih narave, v prepletenosti različnih 
singularnosti, kar generira energijo, elan 
vital, ki preveva vse, ne glede na izpra-
znjenost vsakdana in opustošenje kul-
ture.''

Razstavljali ste praktično v vseh rele-
vantnih slovenskih galerijah, hkrati 
pa vaša dela naseljujejo galerijske in 
negalerijske prostore in so hkrati dvo-
živke med galerijskim in filmskim. 
Kako peljete skozi čas to dihotomijo, 
ki pogosto pripelje do zanimivih novih 
kontekstov? Ukvarjate se s širokim 
spektrom produkcije in prezentacije 
gibljivih slik, od scenaristike, snema-
nja in montaže do prostorskih instala-
cij, video objektov in tiskov.
''Odzovem se na konkreten izziv. Retro-
spektiva je pokazala, da so me različni 
principi oblikovanja gibljive slike zani-
mali od začetka. To se ne bo spremenilo. 
Snemanja in montaže pa sem se nauči-
la, da mi ni treba čakati na denar. Če ta 
pride, super, če ne, preklopim na 'gveril-
ski način' in projekt izvedem sama ali 
s peščico prijateljev. Samozadostnost je 

pomembna tudi zato, ker veliko projek-
tov nastane spontano, na kraju samem, 
ko nekaj pritegne mojo pozornost. Do-
godek oziroma pojav posnamem, kata-
logiziram in osnutek ideje, ki se je rodila 
spontano, kasneje razvijem. Ti posnetki 
so kot dnevniški zapisi; v bistvu sem v 
neprestani pripravljenosti, da postavim 
kamero, včasih tudi mikrofon, in nekaj 
posnamem. Danes so tudi telefonske 
kamere tako občutljive, da mi svoje-
ga Lumixa ni treba več povsod jemati s 
seboj.''

Voda je osrednji motiv vašega ustvar-
janja, pa tudi človeška silhueta v mno-
goterih formah. Hkrati tematizirate 
odtujeno eksistenco sodobnega člo-
veka, ki postaja vse bolj ''breztelesna'', 
ker je večina medčloveških odnosov 
preseljena iz fizičnega sveta na splet. 
Resničnost, ki jo živite v Los Angelesu 
zadnje desetletje, je vznemirljiv humus 
za ustvarjanje, kajne?
''Voda se je skozi leta izpostavila kot 
ključni element mojega vizualnega 
jezika. Je odsev podzavestnih vzgibov 
in vizualni motiv, ki mi omogoča ab-
strahiranje. Prizadevam si, da bi gle-
dalci začutili organskost gibljivih oblik 
in postali del metamorfoze, ki elemen-
te iz naravnega okolja spreminja v ab-
straktne in sanjske scenarije. Res je, da 
so ti scenariji, predvsem v zadnjem času, 
prežeti z grozo in razpadanjem, vendar 
verjamem, da je trenutna atmosfera 
tako prežeta s temo, da je skoraj nemo-
goče ustvarjati kaj veselega. Meditativne 
podobe zadnjega projekta Zaklinjanja, ki 
jih lahko razumemo v kontekstu ljud-
skih verovanj, kličejo k regeneraciji in 
vzpostavitvi ravnovesja. Utopičen klic, 
vem, včasih se sprašujem, ali ne bi bila 
boljša tišina.

Ja, LA, in Amerika nasploh, s povam-
pirjenim kapitalizmom in korupcijo na 
vseh straneh političnega spektra, vodi 
razvajeni zahod privilegiranih belcev v 
lastno zanko. Ponovna zmaga Trumpa ni 
niti malo presenetljiva. On je obraz nas 
vseh, bahav in popačen v naporu zani-
kanja soodgovornosti za grozote, ki jih 
dnevno gledamo po televiziji, medtem 
ko uživamo pri večerji in kozarcu vina.''

Aktualni Trumpov mandat je močno 
zaznamoval tudi umetnost. Lahko iz 

prve roke kaj poveste o najaktualnej-
ših zasukih v Ameriki? Ža v najinem 
intervjuju pred petimi leti ste secira-
li cirkus sociopatskega predsednika, 
zdaj je najbrž še huje? Los Angeles se 
je še najbolj upiral pred kratkim, kako 
je danes?
''Los Angeles je trenutno še posebej v 
krizi. Najprej pandemija, potem dve 
večmesečni stavki filmskih delavcev in 
nato še požari in deportacije so vpliva-
li na zdesetkanje filmske produkcije, od 
katere je mesto v veliki meri odvisno. 
Zapirajo se galerije in restavracije, in-
frastruktura propada, umetnost pa živi 
le še na majavih nogah politike identitet 
in tehno fetišizma.

Celo velikani, kot je galerija Blum, 
ki je bila ena od vodilnih na umetni-
ški sceni v Los Angelesu, postopoma 
opušča tradicionalni galerijski model in 
bo zaprla svoji galeriji v LA-ju in Tokiu. 
Za strokovno javnost so sicer ravnokar 
odprli prenovljeno LACMO (Los Ange-
les County Museum of Art), vendar kon-
troverzna stavba švicarskega arhitekta 
Petra Zumthorja z več kot stomilijonsko 
prekoračitvijo proračuna, z zmanjša-
njem prostora za umetnine in s svojimi 
betonskimi stenami, na katere se ne da 
obešati slik, kljub atraktivnosti zbuja ne-
lagodje in nezaupanje. Nekaj ciničnega 
je v elitističnem novem muzeju, ki kot 
ogromen most prečka Wilshire bulevard 
in kraljuje nad nevoščljivim plebsom.

Širše gledano vpliv vojne in fašizma 
z vseh strani v sodobni zavesti Ameri-
čanov razkraja integriteto posameznika. 
Anomija (tudi naslov video instalacije 
trenutno na ogled v Galeriji NLB MUZA) 
se v Ameriki trenutno veliko bolj čuti 
kot v Sloveniji. Nemogoče je zaupati me-
dijem, svoboda govora je omejena, ljudje 
so zmedeni, polni antidepresivov in pri-
klenjeni na ekrane. Natančno to, kar si 
je kapitalizem od nekdaj želel: ustvari-
ti pasivnega potrošnika, ki bo od doma 
naročal produkte, ki jih bo zaradi slabe 
kvalitete čez nekaj dni zavrgel in kupil 
nove.''

Od vašega prvega filma Samota v 
dvoje, ko je internet komaj prihajal v 
uporabo, do danes, ko je svet hiper-
virtualiziran, je vaš študij dizajna od 
perspektivnosti prišel do grožnje izu-
mrtja. Študirali ste v Ljubljani na ALUO 
grafično oblikovanje, ki je bilo takrat 
perspektiven poklic, danes z umetno 
inteligenco pa je totalno ogrožen. 
Kako bi ta časovni lok ocenili skozi 
svoje ustvarjanje?
''Prihod umetne inteligence obljublja, 
da te lahko v trenutku, s pritiskom na 
gumb, spremeni v umetnika. Vendar 
je vsakemu ozaveščenemu ustvarjalcu 
jasno, da je to iluzija. Fascinantno je, da 
so se tako radikalne spremembe zgodile 
v času življenja ene same generacije. Nič 
novega ne povem, če rečem, da tehnolo-
gije že zdavnaj več ne dohajamo. Mislim, 
da se sploh ne zavedamo, kako ta hiter 
tehnološki razvoj vpliva na našo psiho. 
Aldous Huxley je že veliko pred pojavom 
UI zapisal, da bomo 'ljudje vzljubili svoje 
zatiranje in oboževali tehnologije, ki 
nam zmanjšujejo sposobnost mišljenja.'

Zame osebno pa se se je spremenilo 
predvsem to, da se je produkcija in pre-
zentacija gibljivih slik poenostavila in 
pocenila. Najnovejši trendi me nikoli 
niso pretirano zanimali in tehnologijo 
sem vselej uporabljala kot orodje, skoraj 
kot inštrument. Za montažo na primer 
še zmeraj uporabljam zastareli program 
Final Cut Pro 7, ki je že zdavnaj iz upo-
rabe in ga lahko zaženem samo na pra-
starem računalniku. Vendar je zame 
pomemben, kot je glasbeniku pomem-
ben inštrument, ki ga dobro obvlada.

Dominanca tehnologije, posebej 
umetne inteligence, povzroča tudi morje 
enakosti, hiperprodukcijo izdelkov, ki se 
med seboj še komaj razlikujejo. Sicer pa 
je bil ta trend na pohodu še pred razma-
hom umetne inteligence. Kot da smo, 
zaradi strahu pred nepreizkušenim, 
divjim, avtentičnim, že dolgo robotizi-

Videastka in filmarka, ki živi v Los Angelsu: "Trump je obraz nas vseh, bahav in popačen 
v naporu zanikanja soodgovornosti za grozote, ki jih dnevno gledamo po televiziji, 

medtem ko uživamo pri večerji in kozarcu vina"

Melita Forstnerič Hajnšek

Postati del druge kulture 
je tako nemogoče kot 
spremeniti barvo oči

Nataša Prosenc Stearns: Zaklinjanja 3f, 
2025, fotoklolaž, giclée tisk na arhivski 
papir Foto: Arhiv avtorice

NATAŠA PROSENC STEARNS

"Nemogoče je zaupati 
medijem, svoboda 
govora je omejena, 
ljudje so zmedeni, 

polni antidepresivov in 
priklenjeni na ekrane. 
Natančno to, kar si je 

kapitalizem od nekdaj 
želel"

Nataša Prosenc Stearns: Zaklinjanja 4n, 
2025, fotoklolaž, giclée tisk na arhivski 
papir Foto: Arhiv avtorice
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"Predvidevam, da bomo 
morali skozi ogenj, 

preden bomo dosegli 
neko novo harmonijo ali 
pa kaj drugega, kar si še 
ne znamo predstavljati. 
Kaže, da nas 'pamet ne 
bo srečala' kar sama od 

sebe"

Nataša Prosenc Stearns je vizualna umetnica in režiserka, avtorica video 
filmov, instalacij, igranih filmov in printov. Za video in film se je navdu-
šila v času obiskovanja ljubljanske Akademije za likovno umetnost in 
oblikovanje. Kmalu po diplomi je video dela razširila v prostorske in-
stalacije, povezanost med videom, filmskim in galerijskim ustvarjanjem 
pa se prepleta v večini njenega opusa. V devetdesetih so se njena dela 
začela pojavljati na razstavah in festivalih, sledile so nagrade in štipen-
dije. Leta 1997 je prejela Fulbrightovo štipendijo in odpotovala v Los An-
geles na podiplomski študij na California Institute of the Arts. Odtlej živi 
med Ljubljano in Los Angelesom, s pogostimi udeležbami na razstavah 
in festivalih v Sloveniji, ZDA in po svetu. Z video instalacijo Gladiator-
ji je predstavljala Slovenijo na 48. Beneškem bienalu, za kar je prejela 
nagrado Prešernovega sklada. Od leta 1995 je posnela mnogo kratkih 
in dokumentarnih filmov ter celovečerni film Suvenir v realizaciji njene 
produkcijske firme Kanalya pictures.

Osebna izkaznica

rani, vklenjeni v šablone digitalne real-
nosti.''

Že davno ste opozarjali skozi svojo 
umetnost, da nas bosta antropocen-
trizem in naziranje, da smo popek 
stvarstva, drago stala. Pač nismo naj-
boljše, kar se je zgodilo planetu in ve-
solju, kajne?

''Če so teorije, da so domače živali naši 
sužnji in da se bodo kmalu začele osa-
mosvajati, pravilne, potem je res nekaj 
na tem. Moje delo opozarja predvsem na 
dejstvo, da veliko stvari ne vemo. S svojo 
željo po napredku in prevladi uničujemo 
levo in desno, s tem pa nezavedno, tudi 
sebe. Kdo je že rekel, da je človek pritli-
kavec samega sebe? Kar tekmujemo, da 
bi to čim bolj dokazali. Ampak v mojih 
utopičnih scenarijih človeškega duha ni 
mogoče uničiti. Samo zavest, da 'drugi' 
pravzaprav ni drugi, ampak sem to jaz, 
bi bilo treba nekako doseči. Saj ume-
tniki to poznamo, ko rečemo: 'Takrat, 
ko sem najmanj jaz, sem najbolj jaz,' in 
takrat ustvarimo najboljša dela. Zanimi-
ve so teorije, da smo v takšni krizi zaradi 
pomanjkanja komunikacije med levo in 
desno možgansko hemisfero. Prva gra-
bežljiva, kruta, sebična, druga modra, 
empatična in poetična. Predvidevam, da 
bomo morali skozi ogenj, preden bomo 

dosegli neko novo harmonijo ali pa kaj 
drugega, kar si še ne znamo predstavlja-
ti. Kaže, da nas 'pamet ne bo srečala' kar 
sama od sebe.''

Ne zanima vas ilustriranje konkretnih 
problemov, kot so socialne, spolne ali 
rasne neenakosti. ''V tem smislu se raje 
osebno politično angažiram,'' ste mi 
dejali pred leti. Na začetku vašega bi-
vanja v ZDA je bil čas balkanskih vojn 
in pričakovalo se je, da jih boste tema-
tizirali v svojem delu. Niste jih in bili 
nekaka "anomalija v sistemu". Kako je 
danes s političnim angažmajem?
''Problem je v ilustriranju. Ilustriranje 
katerekoli teme, ne le politične, spre-
meni umetnost v propagando. Z razre-
dnimi, spolnimi in rasnimi problemi se 
spopadam na način utelešenja njihovih 
mehanizmov in poskusov ustvarjanja 
alternativnih modelov. To je artikuli-
rala Maja Manojlović v svojem predava-
nju ob retrospektivi v Kinoteki. Zapiše, 
da moja dela '… predelujejo in transmu-
tirajo utečene reprezentacijske sisteme 
čutenja, mišljenja in delovanja. Ponudi-
jo nam izkustveni dinamo, ki ga napaja 
elementarna ženskost. Ta subsumira in 
presega elementarne sile narave, pre-
sega tudi nacionalne in kulturne meje; 
odpira planetarno perspektivo našega 
individualnega in kolektivnega življe-
nja - skupaj.' Vesela sem, da se je skozi 
tega in ostale zapise ob retrospektivi 
demantiralo nekaj posplošitev, kot je na 
primer, da moje delo ni dovolj politično, 
da ni dovolj feministično, da je preveč 
lepo in tako dalje. Če samo pomislim, 
kako bi mi bilo danes, ko bolje pozna-
mo dejstva o razpadu Jugoslavije, nero-
dno, če bi v času balkanskih vojn, tako 
kot mnogi videasti, eksploatirala TV-
-posnetke jokajočih otrok ob podrtem 
mostarskem mostu ali kaj podobno na-
ivnega in sentimentalnega. V nasprotju 
s popularno vero mislim, da je umetnost 
le redko orožje, lahko pa odpira srca, širi 
horizonte in preizkuša meje zavedanja.''

Nataša Prosenc Stearns Foto: Matt Allen

V Čedadu se je pretekli konec 
tedna začel 34. festival gleda-
lišča, glasbe, plesa in cirkusa 

Mittelfest. Letošnja osrednja tema so 
tabuji, ki po mnenju organizatorjev fe-
stivala obstajajo prav zato, da vabijo k 
raziskovanju meje med dovoljenim in 
prepovedanim, med prav in narobe. 
"Zgodovinski trenutek, ki ga doživlja 
Evropa, je travmatičen: nosi breme bli-
žnjih in bolj oddaljenih konfliktov ter 
sledi novim scenarijem in novim ravno-
vesjem," je po poročanju italijanske ti-
skovne agencije Ansa izpostavil vodja 
festivala Giacomo Pedini. "Mittelfest 
potrjuje svojo poklicanost kot festival, 
odprt za vse starosti, ki je namenjen do-
življanju predstav in mesta samega kot 
enotnega prostora za izmenjavo," je še 
dodal.

Po njegovih besedah, objavljenih 
na spletni strani festivala, so tabuji ne-
napisani zakoni, na katerih sloni fasci-
nantna in strašljiva magija raznolikega 
sveta. "Morda brez tabujev ni človečno-
sti. Za tiste, ki si želijo odkriti odgovor," 
je vabilo na festival sklenil Pedini.

Poleg raznolikih predstav multi-
disciplinarni festival v furlanski pre-

stolnici Čedad, ki je tudi na seznamu 
Unescove svetovne dediščine, ponuja še 
pestro paleto spremljevalnega progra-
ma z delavnicami, srečanji z umetniki, 
razpravami ter dogodki, ki so name-
njeni družinam. Hkrati želi festival s 
ponudbo za vse vrste občinstva ponu-
diti pogled na aktualne dogodke, kar je 
nakazal tudi že otvoritveni dogodek, 

ko je bila na programu predstava The 
Long Shadow of Alois Brunner sirske-
ga dramatika Mudarja Alhagija v režiji 
Omarja Eleriana. Predstava prepleta 
sirsko in nemško zgodovino. Brunner je 
bil eden najbolj iskanih nacističnih zlo-
čincev. Aretaciji se je izognil tako, da je 
pobegnil v Damask, kjer je sodeloval pri 
vzpostavitvi sirskih tajnih služb.

Otvoritveni dogodek je bila predstava The Long Shadow of 
Alois Brunner sirskega dramatika Mudarja Alhagija 
v režiji Omarja Eleriana. Predstava prepleta sirsko in 

nemško zgodovino

V Čedadu na 34. 
Mittelfestu o tabujih

FURLANIJA

Sledil je večer, ki je bil posvečen 
filmskim glasbenim spremljavam naj-
lepših animiranih filmov z naslovom 
Cartoon Night! Glavna zvezda je bila 
pevka, igralka in eklektična umetnica 
Tosca. Poleg nje sta nastopila še FVG Or-
chestra, ki ga je ob tej priložnosti vodil 
Marco Attura, in otroški zbor.

Na festivalu bodo v ponedeljek pri-
kazali tudi dokumentarni film Sešival-
nica spomina slovenskih ustvarjalk z 
Goriškega Anje Medved in Nadje Velu-
šček. Sešivalnica spomina preko video 
pogovorov s posamezniki, ki sta jih av-
torici opravili na obeh straneh meje, 
med Slovenijo in Italijo, pripoveduje 
zgodbo o območju, ki ga je meja zazna-
movala skozi stoletja, hkrati pa je ohra-
nilo svoj edinstven in enoten značaj.

Do 27. julija je na festivalskem pro-
gramu 29 umetniških projektov iz 15 
držav, med nastopajočimi pa tudi hr-
vaški pianist Ivo Pogorelić.

Mittelfest 2025 se bo končal z velikim 
koncertom, ki, kot so zapisali organiza-
torji, podira definicije, presega žanre in 
osvobaja srca. Nastopila bosta italijanska 
pevka Malika in Orkester La Corelli.

Mittelfest je nastal leta 1991 v obdo-
bju ponovnega srečanja med Vzhodom 
in Zahodom v okviru pentagonale, ki 
so jo takrat sestavljale vlade Italije, Av-
strije, Jugoslavije, Češkoslovaške in Ma-
džarske. Z leti se je razširila na 19 držav 
Srednje in Vzhodne Evrope in se spre-
menila v Srednjeevropsko pobudo. Na 
prvem festivalu si je vlogo umetniškega 
vodje delilo pet osebnosti iz omenjenih 
držav. Mittelfest je v kulturni javnosti 
postal sinonim za stičišče različnih jezi-
kov in kultur srednjeevropskega in bal-
kanskega prostora. (kr, sta)

Čedad vabi. 
Foto: Mittelfest/Stefano Bergmas

29
umetniških projektov iz 15 držav bo na 
sporedu do 27. julija

E kipa albanskih in švicarskih 
arheologov je na dnu Ohrid-
skega jezera odkrila ostanke 

lovske in poljedelske skupnosti, ki naj 
bi živela pred 8000 leti, kar bi lahko 
bila najstarejša naselbina v Evropi. 
Raziskovalci so okoli tri metre pod 
vodo odkrili lesene stebre, živalske 
kosti, orodje, bakrene predmete in 
keramiko s podrobnimi rezbarijami.

Po besedah švicarskega arheolo-
ga Alberta Hafnerja, enega od vodil-
nih na Inštitutu za arheološke vede, 
ki deluje znotraj Univerze v Bernu, so 
podobne naselbine našli v alpskih in 
sredozemskih regijah, vendar so na-
selbine v ohridski vasi Lin pol tisočle-
tja starejše in segajo od 6000 do 8000 
let nazaj. "Ker je organski material 
dobro ohranjen, je mogoče ugotoviti, 
kaj so takrat ljudje jedli in sadili," je 
besede Hafnerja povzel britanski sple-
tni portal Independent.

Starost najdb arheologi določajo z 
radioogljikovim datiranjem in den-
drokronologijo, ki se ukvarja s preu-
čevanjem branik v lesu in omogoča 
ugotavljanje starosti lesa. Na najdišču, 

Na dnu Ohridskega jezera odkrili ostanke 8000 let  
stare skupnosti

To bi lahko bila najstarejša 
naselbina v Evropi

SEVERNA MAKEDONIJA

kjer je morda živelo okoli sto ljudi, so 
do zdaj zbrali več kot tisoč vzorcev 

lesa. Kot domnevajo, se naselbina raz-
prostira na približno šestih hektarjih, 

vendar so po šestih letih raziskovanja 
izkopali le okoli odstotek najdišča.

Arheolog Adrian Anastasi iz Al-
banskega inštituta za arheologijo je 
napovedal, da bodo za raziskavo ce-
lotnega najdišča potrebna desetletja. 
Na podlagi njihovega načina življe-
nja, prehranjevanja, lova, ribarjenja 
in grajenja svojega naselja je bila sku-
pnost za tisti čas po oceni Anastasija 
zelo razvita.

Ohridsko jezero, najstarejše evrop-
sko jezero, ki meji med Albanijo in 
Severno Makedonijo, je uvrščeno na 
Unescov seznam naravne in kulturne 
dediščine. (sta)

Za raziskavo celotnega 
najdišča na šestih 

hektarjih bodo potrebna 
desetletja
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